

从抗洪救灾到日常应急救援,民间救援队成为重要力量——

“没有番号”的救援队,期待更多支持

本报记者 卢越

7月8日晚,厦门曙光救援队队长王刚发了一条朋友圈:江西、安徽两地洪水受灾严重,“曙光”启动A类救灾任务,预计任务时间一周。

这支民间救援队自7月8日出发,转战江西景德镇市、上饶市鄱阳县,安徽池州市、六安市固镇,到8月8日凌晨返回厦门,历时整整30天。

在8月13日国务院新闻办就防汛救灾工作情况举行的新闻发布会上,社会救援力量作为抗洪救灾中的一支重要的协同力量,其作用得到了肯定。据统计,全国累计有500多支社会应急力量参与了这次洪涝灾害抢险救援,协助转移群众4万余人。

“在战斗力上,我们没有任何问题”

7月8日晚,江西发布洪水红色预警:受强降雨及长江中游来水共同影响,鄱阳湖湖区出现超警戒水位,预计未来5天将持续上涨。

当天凌晨,王刚带着12个人的队伍和专业化装备组成第一梯队,连夜奔赴鄱阳县。随后,两个民间救援梯队带着装备陆续赶来,3个梯队共出动55辆车和44艘船艇。

“我们是一支‘没有番号’的队伍。但在战斗力上,我们没有任何问题。”王刚说。

2014年,退伍军人王刚组建了厦门曙光

救援队,几年来建立了系统的技术训练体系,配备了先进的救援装备,多次执行各类急难险重的紧急救援任务。

刚到鄱阳县油墩街镇,王刚被眼前的景象震撼到了。村子已成一片汪洋,“洪水几乎没过车顶,有群众被困在车顶上等待救援”。

随着汛情愈发严峻,曙光救援队牵头组成了救灾联盟,成员为20支来自全国各地的民间救援队伍。

“民间救援力量灵活机动,响应速度快。”王刚强调,民间救援队要走专业化救援道路。以厦门曙光救援队为例,除了设置山岳、水域、潜水、搜救犬等专业组,还组建了心理危机干预组,为救援对象进行心理疏导。

大部分经费依靠“化缘”

7月21日,“安徽联合救灾行动”微信群里,不断传回现场装备报损的消息。王刚判断,“再这样下去,救灾同盟团队的装备最多再撑24小时。”

王刚这边的情况同样糟糕。前一天下午,安徽六安市固镇,湍急的水流中,王刚带领两名队员转移被洪水围困群众时,驾驶的冲锋艇因长时间超负荷运转突然失去动力,发动机后挂板断裂脱落掉入洪水中。

一艘船艇便宜的几千元,贵的要几万元,这还不包括发动机。虽然厂家表示提供免费修理以支持救援,但救援队财务状况依然捉襟见肘。出发前,王刚从队里申请了15万元

救灾经费,回到厦门核算,实际救援费用达到25万元。

王刚介绍,厦门曙光救援队成立后,队内实行AA制,通过队员垫资或朋友帮助。队员不领工资,救援免费。直到现在,救援队所有运行费用都源于社会和企业捐款、队内筹资,每一次大宗救援后,就负债累累。“如果没有来自社会各界的持续‘输血’,我们撑不到现在。”王刚说。

杭州海豚救援队也是参与此次救灾的一支民间救援队,队长柯孔伟坦言:“资金是最大的问题,大部分经费都依靠‘化缘’。”

杭州海豚救援队目前有11名理事,每年自掏腰包拿出2万元至5万元。此外,将近七成的资金来自爱心企业和爱心人士捐款。还有一部分来自政府购买服务,比如,请救援队向民众进行急救知识普及和开展演练。

曾有企业找到柯孔伟表示愿意出资,但要在救援车上打上企业的logo。“我就不谈了。”柯孔伟说,“一旦带有商业目的,民众对我们的认知就改变了。”

将社会应急力量纳入应急救援体系

在杭州,海豚救援队有着较好的口碑。一开始,他们做的是急救知识的普及和培训,让老百姓在等待救援前学会自救。

这源于2008年汶川地震带给柯孔伟的触动。那一年,柯孔伟作为一家公益组织的义工,和来自全国各地的志愿者一起,带着一腔

热血奔向灾区。

王刚也是其中一员。没有专业装备,他和伙伴9个人戴了4种头盔,有人甚至借了工地用的电工头盔。

“此前的玉树地震、雅安地震,民间志愿力量开始以队伍形式出征,但装备和培训意识等方面都比较薄弱。”王刚说,到了2014年的鲁甸地震,一批民间救援队如雨后春笋般出现,并且逐渐专业化、规范化起来。

2015年,海豚救援队想要在杭州一所小学开展火灾应急演练,但缺乏相关装备。柯孔伟找到当地的消防救援大队,表达了合作想法。对方很快同意,并借出了云梯车。之后,消防演练、地震救援演练进中小学校园的活动延续下来。

“我们离不开政府的统筹和引导,也需要在指导下合法合规地开展工作。”柯孔伟说。

随着应急管理部各项职能的落实,国家应急体系不断健全。2019年,应急管理部、民政部起草了《关于进一步推进社会应急力量健康发展的意见(征求意见稿)》,提出应急管理部门要加大对社会应急力量发展的资金支持。

8月15日凌晨,王刚在朋友圈转发了最新的好消息:8月13日,应急管理部副部长兼水利部副部长周学文在国务院新闻发布会上表示,应急管理部正跟有关部门协调出台规范性文件,将社会应急力量纳入整个应急救援体系。



“90后”女大学生变身“非遗创客”

8月24日,屠金歌通过网络直播出售非遗产品。屠金歌是天津静象空间文化传播有限责任公司的创始人之一。公司已推出各类原创文创产品近六十种,与近三十位非遗传承人签订了代运营协议,促进了非遗文化的传承与发展。

新华社发(赵硕 摄)

(上接第1版)

习近平强调,要以畅通国民经济循环为主构建新发展格局。推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的,是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择。我们要坚持供给侧结构性改革这个战略方向,扭住扩大内需这个战略基点,使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场,提升供给体系对国内需求的适配性,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。新发展格局决不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。我国在世界经济中的地位将持续上升,同世界经济的联系会更加紧密,为其他国家提供的市场机会将更加广阔,成为吸引国际商品和要素资源的巨大引力场。

习近平指出,要以科技创新催生新发展动能。实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长,大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术。要充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势,打好关键核心技术攻坚战,创造有利于新技术快速大规模应用和迭代升级的独特优势,加速科技成果向现实生产力转化,提升产业链水平。

要发挥企业在技术创新中的主体作用,使企业成为创新要素集成、科技成果转化的生力军。要大力培养和引进国际一流人才和科研团队,加大科研单位改革力度,最大限度调动科研人员的积极性。要坚持开放创新,加强国际科技交流合作。

习近平强调,要以深化改革激发新发展活力。随着我国迈入新发展阶段,改革也面临新的任务,必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。要守正创新、开拓创新,大胆探索自己未来发展之路。要坚持和完善社会主义基本经济制度,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,营造长期稳定可预期的制度环境。要加强产权和知识产权保护,建设高标准市场体系,完善公平竞争制度,激发市场主体发展活力,使一切有利于社会生产力发展的力量源泉充分涌流。

习近平指出,要以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。国际经济联通和交往仍是世界经济发展的客观要求。我国经济持续快速发展的一个重要动力就是对外开放。对外开放是基本国策。要全面提高对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争新优势。要积极参与全球经济治理体系改革,推动完善更加公平合理的国际经济治理体系。

习近平强调,要以共建共治共享拓展社会发展新局面。要实现更加充分、更高质量的就业,健全全覆盖、可持续的社保体系,强化公共卫生和疾控体系,促进人口长期均衡发展,加强社会治理,化解社会矛盾,维护社会稳定,都需要认真研究并作出工作部署。

理论源于实践,又用来指导实践。改革开放以来,我们及时总结新的生动实践,不断推进理论创新,在发展理念、所有制、分配体制、政府职能、市场机制、宏观调控、产业结构、企业治理结构、民生保障、社会治理等重大问题上提出了许多重要论断。比如,关于社会主义本质的理论,关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论,关于创新、协调、绿色、开放、共享发展的理论,关于发展社会主义市场经济,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的理论,关于我国经济发展进入新常态、深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展的理论,关于推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展和区域协调发展的理论,关于农民承包的土地具有所有权、承包权、经营权属性的理论,关于用好国际国内两个市场、两种资源的理论,关于加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的理论,关于促进社会公平正义、逐步实现全体人民共同富裕的理论,关于统筹发展和安全的理论,等等。这些理论成果,不仅有力指导了我国经济发展实践,而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。

时代课题是理论创新的驱动力。马克思、恩格斯、列宁等都是通过思考和回答时代课题来推进理论创新的。现在,在波涛汹涌的世界经济大潮中,能不能驾驭好中国经济这艘大船,是对我们党的重大考验。面对错综复杂的国内外经济形势,面对形形色色的经济现象,学习领会马克思主义政治经济学基本原理和方法论,有利于我们掌握科学的经济分析方法,认识经济运动过程,把握经济发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,准确回答我国经济发展的理论和实践问题。

新时代改革开放和社会主义现代化建设的丰富实践是理论和政策研究的“富矿”,我国经济社会领域理论工作者大有可为。要坚持马克思主义立场、观点、方法,坚持从国情出发,充分反映实际情况,透过现象看本质,树立国际视野,使理论和政策创新充分体现先进性和科学性。(讲话全文另发)

丁薛祥、刘鹤、黄坤明、肖捷、何立峰出席座谈会。

中央和国家机关有关部门负责同志、专家学者代表等参加座谈会。

重灾碧口镇,人员零伤亡

(上接第1版)

8月以来,陇南市共发布79期灾害预警信息。靠山临崖、沿河沿江的7万多名群众及时进行了转移。

“千村千群”紧急动员

“各位村民,新一轮的大雨又要来了……住在沿河边和地势低的人员赶紧撤到高处的亲戚或邻居家。”8月11日以来,碧口镇各村社干部通过大喇叭进村入户宣传降雨预警信息。

随着雨势加剧,喇叭声、微信群中的雨情预警信息接踵而至,一条条预警信息确保传递至每家每户。碧口镇通过电话、短信、“千村千群”微信群等媒介,及时全面发布气象信息和紧急避险知识,切实做到了预警信息家喻户晓。

与此同时,碧口镇对全镇范围内泥石流、滑坡体、崖边、河沟边等地质灾害隐患点进行全面排查,使群众得以及时撤离,将损失降到最低。

挨家挨户有序撤离

受强降雨及上游来水影响,碧口库区下泄流量逐步增大,最大泄洪量超过了4500立方米每秒,水库泄洪影响到镇区3个社区及沿江村庄群众的生命安全。

碧口镇党委政府果断决策,紧急疏散转移镇区沿河危险区域群众。“房子里还有人吗?赶快出来。一楼还有没离开的人吗?快点撤离……”抢险救援队一边挨家挨户排查情况,一边紧张有序地帮助人员撤离。

疏散的同时,碧口镇分别在碧口电站俱乐部、文县二中、碧口小学设置了临时安置点,搭建好临时床铺,免费提供床铺饭菜。该镇紧急疏散转移群众5096人,都得到了妥善安置。

闻“汛”而动,灾情发生后,当地干部群众赶赴抢险救灾一线。最近几天,随着洪水退去,碧口镇农贸市场随之开放,百余户商家开始恢复营业,碧口至武罐高速道路也已顺利打通,全镇正在开展清理淤积、受灾排查统计、灾后疫情防控等工作。

(本报兰州8月24日电)

土地流转建园区 农民就地变工人

和妻子一个月工资可得4000元左右,一年至少有5万元的收入。

收入有了着落,老人和孩子在社区里也能得到照料。得益于汉阴在全县20个易地搬迁社区实行的“138”搬迁后续管理和扶持创新模式,搬迁社区内设立了完善的八大中心:便民服务中心、物业管理中心、儿童活动中心、老年人日间照料中心、商超购物中心、矛盾调解中心、红白喜事服务中心、文体活动中心,帮助搬迁群众更好地融入社区。

过上“安康”的日子

在解决就业问题之后,为进一步解决搬迁群众的后顾之忧,安康市石泉县池河镇西苑社区专门成立了儿童成长家园。

35岁的唐勇是儿童成长家园中的一名老师,负责语文学科的辅导,并督促孩子们完成暑假作业。唐勇曾就读于咸阳师范学院,毕

业后去了浙江的一家培训机构当老师,2016年他决定回来,“家乡需要年轻人把它建设得更美好”。

与孩子们接触久了,唐勇感受到他们对家人陪伴的渴望。“这里大部分小孩都是留守儿童,家里老人辅导不了功课。”唐勇告诉记者,家园开放时间灵活,与工厂的作息时间严格对接,附近居民上班时孩子来这里,下班孩子就回家了。

儿童成长家园现设有图书阅览区、心理访谈区、亲情联络区、文体活动区、生活区、多功能教室、手工室等多个功能区,不仅可以在教室里学习,来自社区的志愿者还会带着孩子们做手工等。

截至目前,通过“移民搬迁进社区、土地流转建园区、农民就地变工人”扶贫搬迁模式,安康市累计移民搬迁26.73万户、93.78万人,占全市总人口三分之一,其中易地扶贫搬迁15.05万户50.58万人,占全省扶贫搬迁总人数37.5%。越来越多的群众过上了真正“安康”的日子。

论,深化对我国经济发展规律的认识,提高领导我国经济发展能力和水平。

第五,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。当前,国际社会对经济全球化前景有不少担忧。我们认为,国际经济联通和交往仍是世界经济发展的客观要求。我国经济持续快速发展的一个重要动力就是对外开放。对外开放是基本国策,我们要全面提升对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争新优势。要积极参与全球经济治理体系改革,推动完善更加公平合理的国际经济治理体系。

第五,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。当前,国际社会对经济全球化前景有不少担忧。我们认为,国际经济联通和交往仍是世界经济发展的客观要求。我国